

# Křižínkovský občasník 1/2023



## **Redakce:**

*Křižínkovský občasník, evidenční číslo MK ČR E 24427, vydávaný 6x ročně v nákladu 100 kusů.  
Vydává na své náklady sdružení Pro lepší Křižínkov*

*Fotografie 1/2023: Ing. Jana Burianová*

*Autoři textu: Romana Božková, Ing. Jana Burianová, Martina Urbánková, Ing. Hana Bořková*

## Úvodní slovo:

Vážení spoluobčané,

právě držíte v rukou první vydání místního zpravodaje, který budeme pravidelně vydávat. Budeme rádi za jakékoliv náměty a připomínky k chodu obce

V září 2022 proběhli komunální volby, ze kterých vzešlo nové složení zastupitelstva naší obce. Na prvním místě se s pěti mandáty umístilo sdružení nezávislých kandidátů Křížínkov – krásnější a na druhém místě se se čtyřmi mandáty umístilo sdružení nezávislých kandidátů Pro lepší Křížínkov. Nové vedení obce by rádo zlepšilo komunikaci s občany Křížínkova. A jednou z cest, jak to zlepšit je Křížínkovský občasník. Také vzhledem k tomu, že během minulého volebního období se často v obci šířili různé neúplné nebo zavádějící informace o dění na obecním úřadě, rozhodli jsme se vydávat tento tiskopis, kde budeme prezentovat důležité informace týkající se chodu obce. Najdete zde také informace o různých akcích konaných nebo plánovaných v obci a v jejím okolí. Dále bychom Vás rádi seznámili s některými zajímavostmi, které se týkají naší obce a její historie.

## Důležité informace z obce:

### ***1. Manuál pro vypouštění odpadních vod do kanalizace***

Vzhledem k tomu, že v průběhu provozu splaškové kanalizace a čistírny odpadních vod (ČOV) neustále dochází k poruchám, popř. i haváriím v kanalizaci, na čerpacích stanicích (ČS) a ČOV, které vedou především k prodražování provozu kanalizace a ČOV a následně ke zvyšování stočného, jsme se rozhodli zveřejnit manuál pro vypouštění odpadních vod do splaškové kanalizace.

a) **Do kanalizace nepatří** zbytky jídel, tekuté i tuhé tuky,

odpadky, použité hygienické potřeby včetně vlhčených ubrousků, ruličky od toaletního papíru s výjimkou splachovatelných. Jediné hygienické potřeby, které je možné splachovat do kanalizace je toaletní papír.

Všechny tyto nevhodné předměty způsobují ucpávání potrubí, zanášení čestlicových košů, čerpadel a čestlic na ČOV. Dále mohou způsobovat poruchy čerpadel v čerpacích stanicích a na ČOV. Také zvětšují objem odpadu, který je nutné z ČOV odvážet.

b) **Je zakázáno** vypouštění dešťových vod do splaškové

kanalizace a odpadních vod ze septiků. Dešťové vody a částečně vyčištěné odpadní vody ze septiků způsobují ředění odpadní vody natékající do ČOV, což je pro čistírnu nevhodné. Čistírna je založena na biologickém čištění odpadních vod. Pro zdárný průběh čištění je důležitý dostatek živin pro kulovité bakterie tvořící aktivovaný kal, který čištění zajišťuje. Zředěním odpadní vody dochází k nedostatku živin a v čistírně se proto množí vláknité bakterie, které způsobují problémy v provozu ČOV. Kvůli tomuto již bylo nutné na čistírnu instalovat zařízení dávkující do odpadní vody chemikálii omezující růst vláknitých bakterií, což opět zvyšuje náklady na provoz čistírny. Dále dešťové vody mohou při silných srážkách způsobit vyplavení aktivační nádrže ČOV a únik většiny aktivovaného kalu. Čistírna pak nečistí odpadní vodu správně. Odtékající voda nemá požadovanou čistotu, za což hrozí pokuta. Navíc je nutné aktivovaný kal dovést z jiné ČOV, což představuje další náklady.

c) **Vypouštění jiných než komunálních odpadních vod je**

**také zakázáno.** Komunálními odpadními vodami se rozumí odpadní vody z kuchyní, koupelen, WC, praček a myček. Není možné do kanalizace vypouštět odpadní vody z chovu hospodářských zvířat nebo např. odpady po pálení alkoholu. Tyto odpadní vody jsou příliš znečištěné a na ČOV způsobí nedostatek kyslíku v aktivační nádrži a odumření bakterií, které se podílí na čištění odpadní vody. Pak je nutné ČOV odstavit a znovu nastartovat proces čištění.

Proto bychom rádi požádali všechny občany, aby co nejlépe dodržovali tyto tři pravidla pro používání splaškové kanalizace.

Všem nám to ušetří peníze a obci mnoho starostí s řešením poruch a havarijních stavů. Děkuji.

Ing. Jana Burianová

## **2. Poplatky v roce 2023**

Poplatky za popelnice na osobu - 500 Kč, zaplatit do konce června 2023.

Poplatky za psa - 100 Kč, zaplatit do konce června 2023.

Poplatky za stočné na osobu za druhé pololetí roku 2022 - 990 Kč, zaplatit do konce února 2023.

Poplatky za stočné na osobu za první pololetí roku 2023 - 1221 Kč, zaplatit do konce srpna 2023.

## **Co se v poslední době událo:**

### **1. Rekonstrukce toalet a vodárny v obecním domě**

V průběhu měsíce prosince byla v Obecním domě provedena kompletní rekonstrukce pánských a dámských toalet a také výměna vodárny. Rekonstrukci provedla firma Floormat.

### **2. Volby prezidenta republiky**

Jak všichni víte, nedávno proběhla přímá volba na post prezidenta České Republiky. V naší obci v prvním kole s převahou zvítězil Andrej Babiš s počtem 38 hlasů nad Generálem Petrem Pavlem s 31 hlasy. Účast byla bezmála 75,43%. V druhé kole prezidentských voleb zvítězil jednoznačně Petr Pavel a i tentokrát byla účast vysoká. Děkujeme účastníkům volební komise za jejich podporu a čas strávený u voleb.

### **3. Zbourání kamenné zdi na dětském hřišti**

Z důvodu bezpečnostního rizika zajistila obec strhnutí kamenné zdi dětském hřišti odbornou firmou. Stavební kámen si mohli odebrat občané Křížínkova.

#### 4. Kulturní akce

Během posledního čtvrtletí roku 2022 proběhlo v Křižínkově několik akcí. Šlo o **Drakiádu** s lampionovým průvodem pořádanou dne 27.10.2022. Organizátorům a všem, kteří pomohli, děkujeme za vydařenou akci.

Další událostí v obci byla **Svatomartinská neděle** dne 13.11.2022. Zúčastnění si poslechli legendu o sv. Martinovi a básničky. Podával se horký mošt, svařák a svatomartinské rohlíčky. Po příjezdu sv. Martina a jeho družiny, se šel průvod s lucernami a lampióny směrem k Pánovu.

Poslední loňskou akcí bylo **Rozsvěcení vánočního stromu** dne 26.11.2022. Děti pod vánočním stromem zazpívali několik písní a byla odhalena vánoční zvonička s Ježíškovou poštou.

Děkujeme všem, kteří se na obou akcích podíleli.

Dne **15.01.2023** se v Obecním domě v Křižínkově uskutečnila **Konference SDH** okrsku Velká Bíteš - zástupců jednotlivých sborů dobrovolných hasičů. Konferenci zahájil starosta okrsku Ludvík Zavřel, mezi hosty byl rovněž starosta obce Křižínkov Ing. Radek Mičánek, starostové okolních měst a obcí: Ing. Markéta Lavická, Čestmíra Řezaninová, Luboš Mencler, Mgr. Jiří Urbánek, Ing. David Lacina.

Dále se zúčastnili čelní představitelé dobrovolného hasičstva, Ing. Monika Němečková (starostka SH ČMS\*), Luboš Zeman (starosta OSH\*\* Žďár nad Sázavou), Jan Slámečka (náměstek starosty OSH Žďár nad Sázavou a SH ČMS), Ing. Drahoš Ryba (poslanec parlamentu ČR, generální ředitel HZS ČR v letech 2011-2021).

Hlavním tématem setkání bylo zhodnocení činnosti okrsku za předchozí rok.

---

\*SH ČMS – Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska

\*\*OSH – Okresní sdružení hasičů

## Plánované akce 2023:



**18.2.2023** **Ostatkový průvod masek** naší obcí, začátek je od **12:30**. Účast občanů a dětí je vítána. Sraz masek je v 11:30 v sále Obecního domu.

**25.2.2023** **Ostatková zábava**, v sále obecního domu. Začátek bude ve 20:00 hod., k tanci a poslechu zahraje místní kapela **Margelet**.

**Srdečně vás zve Sbor dobrovolných hasičů Křížínkov.**

Další plánovanou akcí bude **Křížínkov běží** dne **13.5.2023** podrobný program celé akce ještě uveřejníme v dalším vydání našeho občasníku.



## **Historie obce Křižínkov**

### **1. díl založení hasičského sboru**

V letošním roce oslaví Sbor dobrovolných hasičů Křižínkov 100 let od svého založení. V tomto a následujících vydáních občasníku si tedy připomeneme vznik a stručnou historii sboru.

Historie sboru dobrovolných hasičů v Křižínkově započala jeho založením 8.5.1923. Předvídaví a pokrokoví občané v Křižínkově považovali za nutné chránit své životy i majetek před případnými požáry, a proto dne 8.5.1923 svolali valnou hromadu, na které se dvacet místních občanů přihlásilo ke členství v nově vzniklém hasičském sboru. Na této první ustavující schůzi si zvolili hasiči své vedení:

starosta - Filip Poláček

náčelník - Antonín Knoflíček, Křižínkov 26

jednatel - Rudolf Dvořáček

pokladník - František Réman

zbrojář - František Ráček

vzdělavatel - Blažej Ráček

revizor účtů - Tomáš Bouček, Antonín Pirchheim

Hned po založení zakoupili hasiči ošacení a výzbroj pro dvacet osob a za přispění sbírek místních spoluobčanů čtyřkolovou jednoproudovou stříkačku.

V roce 1926 byl starostou hasičů zvolen Antonín Knoflíček Křižínkov č.26, svoji funkci vykonával do roku 1938. V tomtéž roce se stal náčelníkem František Flek a zároveň se rozšířil stav členské základny na dvacet pět členů.

Hned v roce 1928 se Křižínkovským jejich prozíravost vyplatila, neboť se vznítíl v obci první veliký požár od založení sboru. Vyhořely dvě stodoly, Křižova a Syslova a hasiči zde úspěšně zasáhli.

Hašení požárů však nebylo jedinou činností hasičů v těchto letech. Založili ochotnický divadelní soubor a nastudované hry hráli i v okolních vesnicích. Dále pořádali taneční zábavy, plesy, ostatky a hody, to vše v místním Poláčkově hostinci. Veškeré finanční výtěžky z těchto akcí vkládali do činnosti a vybavení hasičského sboru.

Sbor dobrovolných hasičů Křižínkov

pořádá pro místní děti



## **„NÁBOR DO KROUŽKU MLADÝCH HASIČŮ“**

Jsi chlapec nebo dívka a je Ti více jak 5 let, chceš se dozvědět více o práci hasičů, jejich technice, cvičit požární sport, naučit se základy první pomoci, poznat nové kamarády, zážitky a zábavu?

### **Tak neváhej a přijď mezi nás!!!**

Do kroužku se můžeš přihlásit a na další informace se zeptat v pátek **10. března od 17.00 hodin** v hasičské zbrojnici.

Moc se na Vás těší členové SDH Křižínkov!

I starší mají u nás dveře otevřené a můžou se stát členy sboru.

Více informací: Urbánek Petr, tel. 737826588

